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ДОСЛІДНИЦЬКИЙ МЕТОД НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
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Abstract. The author presents the use of the research method at Ukrainian literature lessons 
in order to correct of a pupil’s personality with intellectual disabilities. 
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Анотація. Розглянуто доцільність застосування дослідницького методу на уроках 

української літератури з метою корекції особистості учнів з інтелектуальними 
порушеннями. 

Ключові слова: дослідницький метод, урок української літератури, корекція, учні з 
інтелектуальними порушеннями. 

 
Одне з провідних завдань спеціальних загальноосвітніх навчальних 

закладів для учнів з інтелектуальними порушеннями – якісна підготовка їх до 
життя та праці. Неабияку роль у цьому відіграють уроки літератури, на яких 
учні не лише оволодівають знаннями й уміннями, а й навчаються творчо їх 
використовувати у різноманітних життєвих ситуаціях, що забезпечується 
дотриманням положень концепції «Нова українська школа», завдяки яким 
школярі оволодівають пропонованими компетентностями, що стимулюють до 
отримання нових знань, створення належної системи зворотного зв’язку між 
учнями й учителем, підвищення активної взаємодії між самими школярами. 
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Адже художній літературі як формі існування культури, належить провідна 
роль щодо можливостей поступового впливу на свідомість кожного учня-
читача, його емоційну та вольову сфери, на особистість в цілому [17, с. 123].  

З метою творчого розвитку школярів [13; 14] та корекції притаманних їм 
порушень, ми намагалися дібрати такі методи навчання, які зумовлені змістом 
уроку, характером і специфікою матеріалу, що вивчається, рівнем 
інтелектуального розвитку учнів, їхніми можливостями та інтересами. Тому 
враховували психофізичні особливості школярів, зокрема особливості уваги, 
сприймання, пам'яті, мислення, уяви, мовлення та використали різноманітні 
підходи до формування здатності до творчості на уроках літератури.  

Проте властиві учням з інтелектуальними порушеннями недоліки 
мисленнєвої діяльності проявляються у неможливості самостійного виконання 
ними простих проблемних завдань, що вимагає правильної організації 
читацької діяльності школярів, насамперед застосування різних методів 
навчання на уроках [5, с. 48].  

На корекційну роль методів навчання літератури у роботі з учнями з 
інтелектуальними порушеннями неодноразово наголошували І. Єременко, 
Н. Кравець, В. Синьов, Т. Ульянова та інші з огляду на технології, що 
забезпечують оволодіння самостійною роботою з творами. Так, завдяки 
діалоговим технологіям «учитель має можливість реалізувати методи навчання 
літератури, серед них і дослідницький. Саме під час діалогу двох суб’єктів: 
читача і автора через книгу відбувається процес корекції, розвитку та 
соціалізації особистості, її прилучення до духовних і матеріальних цінностей 
суспільства, знайомство з його традиціями» [16, c. 224]. 

За В. Голубковим, метод – це спосіб навчання, який використовується 
систематично і значно впливає на спрямування педагогічної роботи [2, с. 69].  

М. Кудряшов розробив систему класифікації методів навчання 
літератури, виділивши чотири методи: евристичний, творчого читання, 
репродуктивний, дослідницький. Дослідницький метод радив посилювати 
елементами евристичного, завдяки чому індивідуальне сприймання 
піднімається до рівня колективного, яке стає об’єднувальною ланкою між 
індивідуальною і колективною рецепцією [11, с. 18]  

Термін «дослідницький метод» ввів Б. Райков у 1924 році [15]. Відомі 
методисти М. Качурін, М. Кудряшов, В.  Маранцман довели доцільність 
проведення дослідницької роботи на уроках літератури завдяки 
дослідницькому методу з огляду на його функції. 

Функції дослідницького методу різноманітні: організація творчого 
пошуку і застосування знань, забезпечення оволодіння методами наукового 
пізнання в процесі діяльності щодо їх пошуку, умова формування інтересу, 
потреби у творчій діяльності, самоосвіті, потреби нових знань. Отже, 
дослідницький метод призначений для навчання учнів самостійно аналізувати 
художній твір.  

За А. Асмоловим порушення мозкової організації впливають на 
функціонування емоційної сфери [1]. Дослідницький метод дає змогу 
формувати в учнів базові емоції: інтерес, радість, здивування, страждання, гнів, 
відраза, презирство, страх, сором, провина [3]. За Л. Виготським є можливість 
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завдяки емоціям через афект йти до інтелекту дитини, що забезпечує на уроках 
літератури корекцію притаманних учням порушень.  

У процесі дослідницької діяльності учні досягають емоційного 
співпереживання – коли єдність задумів і мети співпадають, посилюються 
внутрішні сили особистості школяра. Емоції сприяють мобілізації психічної 
діяльності й поведінки, впливаючи на зміст і динаміку пізнавальних психічних 
процесів: сприймання, уваги, уяви, пам’яті, мислення, мовлення, на корекцію 
усіх сторін особистості.  

Працюючи з учнями, які мають інтелектуальні порушення, зважаючи на 
стан їхніх пізнавальних психічних процесів, ми застосовували лише окремі 
прийоми дослідницького методу, завдяки чому робота з художніми творами 
набувала дослідницького характеру: порівняння ілюстрацій до творів із 
зображеним у творах, добір уривків з творів до ілюстрацій, складання 
самостійно плану уривку та переказ його за складеним планом, порівняння 
характеру героїв творів. Зважаючи на те, що вказана категорія учнів самостійно 
не може робити висновки про історико-літературну тематику, тому водночас 
застосовували репродуктивний метод, пропонуючи школярам «готові знання» у 
вигляді розповіді, бесіди, повідомлення [8].  

Дослідницький метод є цінним щодо застосування його з метою навчання 
учнів самостійно аналізувати твір. Підготовкою до самостійного аналізу твору 
слугують навідні запитання, які пропонуються учням. Щоб учні зрозуміли 
сутність проблем, які висвітлено у творі, пропонували завдання дослідного 
характеру типу:  

− Яку проблему висвітлює автор у своєму творі? У чому сила і слабість 
позитивних героїв повістей Марка Вовчка «Козачка», «Інститутка», 
«Кармелюк»?  

Як ви розумієте сутність патріотизму? В чому автор (Марко Вовчок) 
погоджується зі своїми героями, а в чому проявляється незгода з ними? 
(Назар, Устим, Прокіп). 

Завдання для самостійної роботи учнів пропонували різноманітні: 
фронтальні, групові, індивідуальні, що підібрані залежно від стану 
пізнавальних можливостей дітей, віку. Мета завдань: проаналізувати, як 
зображено характери героїв у досить важливі моменти їхнього життя, які 
моральні проблеми висвітлено в цих епізодах, як вони вирішуються автором.  

Важливо навчити учнів працювати з епізодом твору. Насамперед 
пропонували проаналізувати епізод з твору, що вимагає співвідношення його з 
моральною позицією автора: Які моральні питання ставить перед читачем 
автор, показуючи ставлення Захара Беркута і Тугара Вовка до ворогів? 
(повість І. Франка «Захар Беркут»). 

Важливим методичним прийомом є співставлення творів художньої 
літератури, характерів образів героїв з іншими видами мистецтва, наприклад 
використання репродукцій картин відомих художників. Так, аналізуючи 
народну пісню «Та ой як крикнув же та козак Сірко…», використали 
репродукції картин «Отаман Іван Сірко» Г. Єгорової та «Козак» О. Полякова.  

Завдяки дослідницькому методу є можливість організувати до 
самостійної роботи всіх учнів класу, зважаючи на те, що в кожному класі 
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навчаються учні з різним рівнем розвитку пізнавальних можливостей, а 
діапазон відхилень настільки великий, що індивідуальний підхід не завжди 
призводить до бажаних результатів. Учні потребують застосування 
внутрішньокласного диференційованого навчання.  

Дослідницький метод дає змогу сформувати уміння самостійної 
навчальної діяльності, застосовуючи індивідуальний та диференційований 
підходи. «Для забезпечення успішної організації самостійної навчальної 
діяльності школярів в умовах внутрішньокласного диференційованого 
навчання ми враховували, в якій мірі вони готові до цього. Особливу увагу 
звертали на характеристики наступних параметрів готовності: рівень навченості 
і навчаємості, здатність до узагальнення і абстрагування, темп виконання 
навчальних завдань, ставлення учнів до навчальної діяльності» [7, c. 4; 12]. 

Застосування індивідуального підходу до учнів з інтелектуальними 
порушеннями «з метою компенсації та корекції недоліків психофізичного 
розвитку школярів полягає у врахуванні таких показників як темп праці учнів, 
її продуктивність, розумова працездатність, особливості сприймання й 
розуміння навчального матеріалу з читання, самостійність і активність під час 
роботи з художніми творами, повнота, міцність та усвідомленість засвоєних 
знань і умінь, здатність до вправляння, витривалість та наполегливість у 
досягненні мети й подоланні труднощів, що забезпечує засвоєння знань та 
опанування уміннями кожним школярем»[6, c. 59]. 

З метою засвоєння біографії письменника учні складали план біографії, 
готували усні відповіді на вміщені у підручнику запитання, що стосуються 
біографії письменника, писали твори-мініатюри про творчість письменника. 
Зокрема, у 8 класі, опрацьовуючи біографію Т. Шевченка, поділили клас на дві 
групи, запропонувавши учням завдання: 1 група – скласти біографію 
Т. Шевченка про його дитячі роки; 2 група складала біографію Шевченка, 
починаючи з часу визволення з кріпацтва і до останніх днів життя. Прийом 
репродуктивного методу «виконання завдання за підручником» спрямовує на 
розуміння й засвоєння змісту тексту твору. Відповідаючи на запитання: про 
кого прочитали? про що прочитали? що відбулося? учні вчаться виділяти тему 
й основну думку твору [8, c. 148].  

Отже, застосування дослідницького методу на уроках літератури у роботі 
з учнями з інтелектуальними порушеннями сприяє формуванню позитивних 
особистісних якостей, корекції недоліків пізнавальної сфери особистості 
кожного школяра. Основне – учні навчаються самостійно працювати з твором, 
вникаючи в його зміст та смисл. 
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